

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ 2007 / № 8 (1579)

PERSONA GRATA ЖЕЛАТЕЛЬНАЯ ЛИЧНОСТЬ

Пьер Манан

- Нельзя смешивать понятия нации и демократии 5
 Я всегда подчеркиваю, что вера в универсальную гуманность, в демократию без конкретной нации, которая не принимает во внимание существующую разделенность народов — это чисто европейское воззрение, поскольку другие страны и другие регионы мира совершенно не поддерживают эту идею.

RES PUBLICA ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Денис Новиков

- «Антизападничество» как стратегия 18
 Содержательной основой дихотомия «Россия–Запад» становится и в процессе формирования идеолого-мифологической системы. Противостояние России и Запада отныне выступает в качестве основного сценарного сюжета проектируемых в настоящее время мифов. В качестве примера можно назвать политический миф о суверенной демократии.

Елена Мареева

- Об инновационных подходах и старых ошибках 25
 Реформа образования затрагивает основы культурной жизни в целом не меньше, чем экономические преобразования. Но, подражая чужим образовательным стандартам, мы воспроизводим не только достижения, но и проблемы, а также противоречия. Впору задуматься, что стоит взять, а что — сохранить.

Александр Тарасов

- Несоветские левые 34
 Подлинные, аутентичные левые возникли в постсоветской России, с точки зрения историка, совсем недавно. Однако сам факт того, что они — пусть очень медленно, но верно — растут и расширяют свое влияние, говорит об исторической перспективности аутентичных левых в России.

STATUS RERUM ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Валерий Качанов

- Заметки о русском языке в Год русского языка 46
 Здравый смысл подсказывает, однако, что не надо навязывать свои законы чужому языку. Думается, это прекрасно понимают и украинские националисты. Фактически им ведь все равно, как будут говорить в России: «в Украину» или «на Украину». Просто они всячески, любыми способами стремятся оттолкнуть украинцев от России...

Дмитрий Замятин

- Бытие в пространстве. Наследие Петра Чаадаева 52
 Восприятие и воображение российских пространств как безмерных в своем поистине космическом масштабе и даже бессмысленных или теряющих вследствие этого какой-либо смысл для обычного человека, образованного и воспитанного в рамках европейского рационализма, стали «точкой отсчета» для первых попыток оконтуривания и развития российской цивилизационной идентичности.

THEATRUM MUNDI МИРОВАЯ АРЕНА

Алексей Громыко

Цивилизационные ориентиры во взаимоотношениях России, ЕС и США ... 68

В последние годы в России и на Западе все больше сторонников приобретает точка зрения о том, что сотрудничество России со странами Евросоюза и США обречено на ситуационный, а не стратегический характер, так как стороны придерживаются разных систем ценностей, за которыми стоят цивилизационные различия.

Павел Иванов

Режим нераспространения ядерного оружия: история вопроса 77

Ушедший в прошлое XX век оставил веку следующему значительное и неоднозначное наследие. В данном случае речь пойдет лишь об одном из его аспектов, а именно — о сохраняющейся остроу проблеме нераспространения ядерного оружия.

Александр Крылов

Аграрные реформы на Южном Кавказе 93

Одной из наименее изученных проблем Южного Кавказа продолжают оставаться изменения, произошедшие в аграрном секторе. Получившие независимость государства Южного Кавказа заявили о намерении реформировать сельское хозяйство на основе принципов рыночного хозяйства. В каждой республике аграрные реформы имели собственную специфику.

По страницам русского издания *Le Monde diplomatique*:

Сиед Салем Шахзад

Противостояние двух исламистских стратегий 110

Два происшедших недавно инцидента свидетельствуют о растущих разногласиях в кругах вооруженных исламистов. В Южном Вазиристане в марте 2007 года местные талибы вырезали иностранных боевиков Исламского движения Узбекистана, входящего в «Аль-Каиду». Почти одновременно развернулись жестокие бои между Исламской армией Ирака и бойцами местного отделения «Аль-Каиды».

Бернар Мюллер

Следует ли возвращать трофеи колониальных войн? 117

В первый же год существования Музей традиционного искусства и цивилизации коренных народов Азии, Африки, Америки и Океании, расположенный на парижской набережной Бранли, испытал недюжинный успех: туда пришли 1,7 миллиона посетителей и сотни исследователей.

Анни Тебо-Мони

Рабочее место как место насилия и смерти 124

Франция поставила мрачный рекорд: она занимает первое место в списке стран, где число самоубийств среди мужчин трудоспособного возраста растет начиная с 1975 года и в 2000-м достигло 11 тысяч человек в год, или «более одного человека каждый час»...

PRO MEMORIA ДЛЯ ПАМЯТИ

Вероника Романишина

Офицерский корпус русской армии в 1917 году 131

Русский офицерский корпус, обескровленный Первой мировой войной и волной революционных событий, оказался разделенным по «классовому признаку» и поставленным перед сложной проблемой выбора. А нашему Отечеству суждено было пережить настоящую национальную трагедию братоубийственной Гражданской войны.

Юрий Аксютин

1937 год: девятая версия 143

Существует по меньшей мере восемь версий относительно того, зачем Сталину понадобилось прибегнуть к массовым репрессиям в годы «большого террора». Их можно подразделить на три общие и пять частных.

Веса Ойттинен

«Несчастное сознание» Николая Бухарина 158

Даже сегодня, спустя 70 лет после начала сталинского «большого террора», московские показательные процессы по-прежнему остаются мало исследованными историками и представляют собой загадку во многих отношениях.

ARS LONGA ИСКУССТВО ВЕЧНО

Евгений Плимак

«Вечная история». Чернышевский и Достоевский. 170

Сложные проблемы нашего прошлого нужно рассматривать во всеоружии отечественной историографии. Только при внимательнейшем ее исследовании могут последовать и открытия. Без них места для подлинной науки нет, происходят лишь повторы уже известного или фантазии по поводу непонятого.

MARGINALIA ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Владислав Иноземцев

Западный мир и Китай: партнеры или соперники? 185

Выход в свет очередной книги Уилла Хаттона, влиятельного британского журналиста и социолога, в прошлом успешного финансиста, а ныне — общественного деятеля, руководителя The Work Foundation и одного из основателей журнала «Prospere», — событие, которое трудно счесть сенсацией. Скорее не может не удивлять избранная им тема...

EX LIBRIS ИЗ КНИГ

Александр Меренгер

Кесарю — кесарево, а Богу — богово 193

Алексей Русских

Нереальный социализм 197

Александр Швед

Черно-красная Прибалтика 201

Олег Ауоров, Надежда Ауорова

Вперед в историю! 205

Борис Соколов

Скифская идеология 209

Ярослав Старцев

Наблюдение за наблюдателем 213

Игорь Понкин

Этноконфессиональная реальность 217

Александр Александров

В сетях лоббистских коммуникаций 221

Информация для подписчиков 224